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CAMBIAMENTI 

CLIMATICI



Tutti i diritti riservati

Per il 74% degli italiani clima e malattie infettive sono 
le due principali sfide globali del momento

3

Quali sono i problemi più gravi a cui il mondo deve far fronte attualmente, secondo lei? 
Mettere in ordine le seguenti voci dal problema più grave (1) al meno grave (8).
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Diffusione di malattie infettive

Cambiamenti climatici

Povertà, fame e carenza di acqua potabile

Situazione economica

Terrorismo internazionale

Conflitti armati

Popolazione mondiale in aumento

Proliferazione di armi nucleari

1-2 problema molto grave 3-4 problema abbastanza grave 5-6 problema poco grave 7-8 problema per niente grave
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5,9

6,0

Posizione 
media 

in scala 1-8

Valori %.

74%

74%

73%

68%

35%

30%

26%

21%

XX % problema molto + abbastanza grave



Tutti i diritti riservati

18-24enni e over 64 sono accomunati da una maggiore preoccupazione per la 
situazione legata ai cambiamenti climatici
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Quali sono i problemi più gravi a cui il mondo deve far fronte attualmente, secondo lei? 
Mettere in ordine le seguenti voci dal problema più grave (1) al meno grave (8).

Cambiamenti climatici
Posizione media in scala 1-8, dove 1 è il problema più grave e 8 il problema meno grave

3,1
18-24enni

3,2
over 64

3,3
totale campione



Tutti i diritti riservati

Per 1 italiano su 2 i cambiamenti climatici sono un problema di gravità massima
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Quanto ritiene gravi i cambiamenti climatici attualmente? 
Si prega di usare una scala da 1 a 10, in cui 1 significa per niente gravi e 10 estremamente gravi.

Non sono un problema grave
(voti 1-4) 6%

10%

35%

49%

Sono un problema relativamente grave
(voti 5-6) 

Sono un problema piuttosto grave
(voti 7-8)

Sono un problema gravissimo
(voti 9-10)

8,2

voto medio 
(scala 1-10)

Non saprei: 1% Valori % al netto dei non rispondenti.



Tutti i diritti riservati

Per i 18-24enni e i 55-64enni il clima è un problema di estrema gravità
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Quanto ritiene gravi i cambiamenti climatici attualmente? 
Si prega di usare una scala da 1 a 10, in cui 1 significa per niente gravi e 10 estremamente gravi.

% sono un problema gravissimo (voti 9-10)

Valori % al netto dei non rispondenti.Non saprei: 1%

58%

55-64enni

54%

18-24enni

49%

totale campione



Tutti i diritti riservati

L’impegno delle persone nella tutela dell’ambiente 
viene ritenuto largamente insufficiente
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Secondo lei, le persone si impegnano veramente per tutelare l'ambiente e la natura?

Non saprei: 3%

2
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14%86%
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2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 OTTOBRE 
2020

trend nazionale temporale:  molto + abbastanza

molto + abbastanzapoco + per niente

molto abbastanza poco per niente

Valori % al netto dei non rispondenti.



Tutti i diritti riservati

3 intervistati su 4 ritengono che le azioni quotidiane del singolo possano di fatto 
contribuire in maniera significativa a fare la differenza nella tutela dell’ambiente 
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Quanto, secondo lei, il singolo individuo è in grado, con le sue azioni quotidiane, di contribuire alla salvaguardia dell'ambiente e della natura?

Non saprei: 3%
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14%86%

molto + abbastanzapoco + per niente

molto abbastanza poco per niente

Valori % al netto dei non rispondenti.

73%27%



Tutti i diritti riservati

L’86% degli italiani si dice preoccupato per il riscaldamento del pianeta, con le donne 
più sensibili degli uomini. Nonni e nipoti sono uniti da una maggiore preoccupazione.
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Quanto è preoccupato per la tendenza al riscaldamento globale?

Non saprei: 3%

14%86%

molto + abbastanzapoco + per niente

molto abbastanza poco per niente

Valori % al netto dei non rispondenti.

14%

Dato 2017

80%
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94%

studenti

92%

pensionati

90%

donne

81%

uomini

86%



Tutti i diritti riservati

8 italiani su 10 ritengono che non vi sia un eccessivo allarmismo per le sorti del 
pianeta, over 55 e laureati i più consapevoli dei rischi derivanti dall’attuale situazione
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Con quanti sostengono che c'è troppo allarmismo quando si parla di ecologia e inquinamento poiché la situazione del pianeta non è poi così grave, 
Lei è d'accordo o in disaccordo?

del tutto d'accordo d’accordo in disaccordo del tutto in disaccordo
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79% DEGLI INTERVISTATI
pensano che non ci sia un eccessivo allarmismo
parlando di cambiamenti climatici

35 31 30 30 24 28 30 31
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2020

trend nazionale temporale:  % di accordo

21%

% di accordo

90% 85%

55-64enni
titolo di 

studio alto

Non saprei: 5% Valori % al netto dei non rispondenti.



Tutti i diritti riservati

La tutela dell’ambiente rappresenta una reale necessità per 2 italiani su 3. 
Solo per 1 italiano su 10 è una speranza poco compatibile con lo sviluppo economico.
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Secondo lei la tutela dell'ambiente è…

19%
UN VALORE

65%
UNA NECESSITÀ

11%
UNA SPERANZA POCO COMPATIBILE 
CON LO SVILUPPO ECONOMICO

5% UNA MODA

Non saprei: 3% Valori % al netto dei non rispondenti.

78%

isole

72%

18-24enni

72%

titolo di 
studio alto



Tutti i diritti riservati

Una scelta tra il miglioramento dell’ambiente e la crescita dell’occupazione 
vede gli italiani equamente schierati. 
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Fra un miglioramento dell'ambiente ed una crescita dell'occupazione, in questo momento, cosa sceglierebbe?

Crescita 
dell'occupazione51%

Miglioramento 
dell'ambiente 49%
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un miglioramento delle condizioni ambientali una crescita dell'occupazione

trend nazionale temporale

Non saprei: 16% Valori % al netto dei non rispondenti.



ATTIVITÀ DI CONTRASTO 
AI CAMBIAMENTI 

CLIMATICI



Tutti i diritti riservati

17% Ho isolato la mia abitazione per ridurre il consumo di energia 22%

67%
Cerco di ridurre il consumo di articoli usa e getta ogni qualvolta è possibile, ad esempio 

sacchetti di plastica del supermercato, imballaggi eccessivi, ecc. 83%

35%
Cerco di usare il meno possibile l'automobile o moto privata sforzandomi di andare a piedi, in 

bici, prendendo i trasporti pubblici o soluzioni di car-sharing 43%

60%
Quando acquisto un nuovo elettrodomestico, ad esempio lavatrice, frigorifero o TV, il minor 

consumo di energia è un fattore importante nella scelta 74%

14%
Prendo in considerazione l'impatto ambientale del trasporto quando pianifico una vacanza o 

un viaggio lungo, e adatto i miei spostamenti in base a queste considerazioni 13%

14%
Sono passato a un fornitore di energia che offre un'ampia percentuale di energia 

da fonti rinnovabili 
16%

12% Ho comprato una nuova automobile e il basso consumo è stato un criterio importante 
nella scelta 

13%

Cosa fanno gli italiani per l’ambiente: meno oggetti monouso e attenzione alla classe 
energetica degli elettrodomestici. In testa gli over 64.
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Quali delle seguenti voci si applicano alla sua persona? (Possibili più risposte)
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Tutti i diritti riservati

67% 73%

65% 68%

29% 29%

29% 34%

28% 35%
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42
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25

26

24

Mi sforzerò di più di riciclare e
produrre meno rifiuti

Ridurrò il mio uso di articoli usa e
getta, es. buste di plastica del

supermercato

Acquisterò meno indumenti per ridurre
l'impatto ambientale del consumismo

Userò meno trasporti / userò
alternative ecologiche ai trasporti

come andare a piedi, in bici, car-
sharing, ecc.

Consumerò meno carne per ridurre
l'impatto degli allevamenti

sull'ambiente

1-impossibile 2-improbabile 3-probabile 4-molto probabile

Cosa faranno: 9 italiani su 10 pronti a cambiare stile di vita per l'ambiente, riciclando 
di più e impiegando meno articoli usa e getta. Donne e over 64 in prima linea.

15

90%

90%

72%

70%

66%

XX % probabile + molto probabile

Quanto è probabile che in futuro lei cambi il Suo stile di vita per contrastare i cambiamenti climatici con le seguenti azioni su una scala da 1 a 4 
(1 impossibile, 2 improbabile, 3 probabile, 4 molto probabile)?

Valori %.

donne over 64



Tutti i diritti riservati

8 italiani su 10 dichiarano che il livello di emissioni di CO2 avrà un ruolo nell’acquisto 
della prossima automobile. Di questi, la metà opterebbe per il motore ibrido
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Se dovesse acquistare una nuova automobile, quanto peserebbe sulla sua scelta il 
livello di emissioni dei veicoli?

33

50

13
4

molto abbastanza poco per niente

Non saprei: 7% Valori % al netto dei non rispondenti.

molto + abbastanza

poco + per niente

83%

17%

Quale automobile prenderebbe in considerazione, come prima scelta?
(Risponde chi ha risposto molto o abbastanza alla domanda precedente, n=778)

49%

Ibrida



TRANSIZIONE A ENERGIA 

PULITA E ADATTAMENTO 

ALL’IMPATTO DEI 

CAMBIAMENTI CLIMATICI



Tutti i diritti riservati
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 Bisogna costruire più impianti eolici e
solari per soddisfare le esigenze

energetiche future

Il mio paese deve adattarsi agli eventi
climatici estremi futuri

I sussidi del governo ai combustibili
fossili (es. diesel) dovrebbero essere

eliminati, anche se questo dovesse
comportare un aumento dei prezzi

dei combustibili

completamente d'accordo tendenzialmente d'accordo tendenzialmente in disaccordo completamente in disaccordo non saprei

L’84% degli italiani è favorevole a incrementare la dose di fonti rinnovabili e oltre la 
metà concorda con lo stop ai sussidi statali in favore dei combustibili fossili
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In che misura è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni:

XX % completamente + tendenzialmente d’accordo

84%

71%

56%

over 64
titolo 

di studio alto

93%

78%

65%

87%

81%

66%

Valori %.



Tutti i diritti riservati

I cluster dei cittadini in relazione alla sensibilità ambientale
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Classificazione del campione rispetto al livello di sensibilità nei confronti dell’ambiente e dei cambiamenti climatici, basata sulle risposte date a 9 domande sul tema.

Valori % al netto dei non rispondenti.

ambientalisti convinti

ambientalisti moderati

poco sensibili al tema dell’ambientalismo

per niente sensibili al tema dell’ambientalismo 

19%

48%

29%

4%

23%

56%

18%

3%

campione totale over 64 18-24enni

16%

56%

20%

8%



Tutti i diritti riservati

Nota metodologica

20

L’indagine quantitativa è stata condotta mediante una rilevazione online con metodo CAWI (Computer
Assisted Web Interview), all’interno di un campione di 1.000 soggetti maggiorenni residenti in Italia,
rappresentativo della popolazione maggiorenne italiana rispetto all’area geografica di residenza, sesso ed
età.

Le interviste sono state somministrate tra il 27 e il 30 ottobre 2020.

I metodi utilizzati per l'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per i campioni
probabilistici. Tutti i parametri sono uniformati ai più recenti dati forniti dall'ISTAT. I dati sono stati
ponderati al fine di garantire la rappresentatività rispetto ai parametri di zona, sesso, età e livello scolare.
Il margine d’errore statistico dei dati riportati è del 3,1% a un intervallo di confidenza del 95%.
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